

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اٹال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

ربوہ ۲۷ فروری ۱۹۶۲ء بوقت ۹ بجے صبح

کل شام حضور کو اعصابی ضعف کی شکایت رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے کل صبح معمول حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے کئے گئے بھی تشریف لے گئے۔

شرح چندہ
سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خطبہ نمبر ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ یَّبْتَغَاكَ رَبَّیْكَ مَعَا مَعُوذًا

خطبہ نمبر ۷
فی پرچہ ۱۰ نمبر ہے

روپے

۲۲ رمضان المبارک ۱۳۸۱ھ

جلد ۵۱ نمبر ۲۸ تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۶۲ء نمبر ۲۹

مشرقی نظام کی وفات حسرت آیات

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

آج کے اخبارات میں یہ انوسناک اطلاع شائع ہوئی ہے کہ مشرقی نظامی ایڈیٹر اخبار ڈانے وقت "وفات پانگے ہیں۔ یہ غیر حقیقت" تاک کے لئے ایک بڑا عرصہ ہے۔ کیونکہ مشرقی نظامی ایک قابل صحافی اور لبرل اخبار نویس تھے اور کسی اور میں ان کی رائے اکثر صحافتوں میں مقبول اور متوازن ہوا کرتی تھی جسے وہ عموماً بلا خوف و ہراس ظاہر کر دیا کرتے تھے حتیٰ کہ تاک کے بعض جنگجائی ایجنٹوں میں بھی کئی دفعہ انہوں نے دلیری کے ساتھ مگھنا صوبہ اور محتاط الفاظ میں حکام کی لائے کے خلاف اخبار نیال کی اور صحت مند عقیدے کے اصول پر قائم رہے۔ انی دیر سے تاک کے اردو اخباروں میں ڈانے وقت کو ایک خاص مقام حاصل تھا فیانت داری کی رائے خواہ وہ بعض حالات میں غلطی ہو ہمیشہ قابل قدر ہوتی ہے اس لئے یہ جاننے کے اور وجود کہ غیر نظامی صاحب کو حسرت آخرت کے بعض نظریات سے عاصی لڑ بھر کے ناکافی مطالعہ کا دیر سے احتکات تھا جسے وہ بھی کبھی اپنے اخبار میں ظاہر بھی کر دیا کرتے تھے ہمارے دل میں ان کی قدر تھی اور ان کی جوانی کی موت پر ان کے پیانگان سے وہی ہمدردی کا ہے۔ فقط

خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ربوہ ۲۶

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے الکریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ دے عاجد عطا فرمائے۔
امین اللہم آمین

جماعت احمدیہ کی ۲۳ ویں مجلس اور جماعت احمدیہ کی ۲۳ ویں مجلس شروت کا اجلاس ۲۳-۲۴-۲۵ مارچ ۱۹۶۲ء بروز جمعہ ۱۱ بجے اقوار ربوہ میں منعقد ہوگا انشاء اللہ تعالیٰ کی راجد جماعتوں کو بھجوا دیا گیا ہے۔ نمازنگاہ ان امور پر اپنی جماعت سے مشورہ کر کے تشریف لائیں۔
ڈپٹی ایڈیٹر سکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیٹر

اپنی طرف سے حج بدل کا انتظام

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

میں نے جس دوست کو اپنے خیر پر حج کے لئے تیار کیا تھا خدا کے فضل سے ان کا نام قرعہ میں آیا ہے۔ اس دوست کا نام مولوی عبداللطیف صاحب فاضل کنگڑا الخاری ہے۔ میرے علم میں وہ ایک نخلص اور نیک اور دعا گو احمدی ہیں۔ دوست دعا کریں کہ اللہ انہیں میری رحمت سے نصرت و اسن حج مکمل کرنے کی توفیق عطا کرے اور ارض حرم اور ایام حرم میں ان کی عبادتوں اور نمازوں اور دعاؤں کو قبول کرے اور میرے لئے اور خود ان کے لئے بھی ثواب دارین کا موجب بنائے۔ میری ایک عہدہ دار سے خواہش تھی کہ حج کی سعادت کا شرف حاصل کروں۔ حج اپنی معذروں اور رحمت کی خرابی ہی وجہ سے خود حج نہیں کر سکے اس لئے اب عنقریب مولوی عبداللطیف صاحب کو اپنے خیر پر ارض حرم میں بھجوا دیا ہوگا اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ یہ ایک عجیب بات ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے حضرت ام المؤمنین حفصہ رضی اللہ عنہا نے حضور کی وفات کے بعد حافظ احمد اللہ خان صاحب مرحوم کے ذریعہ حج بدل کروایا تھا اور حضرت ام جان رضی اللہ عنہا نے خود اپنی طرف سے بھی ایک ناکون کو خرچ ادا کر کے حج کر لیا تھا۔ یہی طرح دو سال ہوئے ام مظفر نے حج خیر خواہ صاحب وکیل الممالک کے ذریعہ حج بدل کروایا تھا۔ اللہ تعالیٰ انسان کی نیت اور اس کی معذروں کو بابتا ہے اور ہم بہر حال اس سے غمنا اور نیک احمدی امید رکھتے ہیں فقط والسلام

خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ربوہ ۲۵

محترم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی طرف سے تعزیت کا اظہار

ربوہ --- محترم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے جناب محمد نظامی صاحب ایڈیٹر روزنامہ "ڈانے وقت" لاہور کی وفات پر ذلی انوس اور تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے کئی موثر ۲۶ فروری ۱۹۶۲ء کو ڈانے وقت کی وساطت سے حسب ذیل بیغام بذریعہ اسال فرمایا۔

"جناب محمد نظامی صاحب کی انوسناک وفات کی خبر سنا کر شدید صدمہ ہوا پاکستان صحت اول کے ایک ممتاز اخبار نویس سے محروم ہو گیا ہے۔ اذراہ توارش رحوم کے افراد فاذا ان تک یز غلظت تعزیت پہنچا دیں۔ ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ ربوہ

حضرت سلیمان عبداللہ دین صا و فاپالے

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُونَ

ربوہ ۲۷ فروری چوہدری مبارک علی صاحب مبلغ جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن کی وفات سے اچھی اچھی خبر دیتا رہا اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حضرت سلیمان عبداللہ دین صا و صاحب مرحوم ۲۶ فروری ۱۹۶۲ء کو سکندریہ میں انتقال فرمائے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت سلیمان صاحب بہت نخلص اور بہت فرمایاں کرنے والے بزرگ تھے اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے اور رحمت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے آمین

شہرِ رمضان الذی انزل فیہ القرآن

رمضان المبارک ایک نہایت ہی بابرکت مہینہ ہے اسکی قدر کو اور دعاؤں کے ذریعہ قرب ہی حاصل کرنا کوشش کرو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ذریعہ اشتیاق

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے رمضان المبارک کی اہمیت کے بارے میں جو کچھ ارشاد فرمایا ہے اسے قبل ازیں دو قسطوں میں پیش کیا جا چکا ہے۔ اب حضور کے وہ ارشادات پیش کرتے جاتے ہیں جو حضور نے آیت قرآنی شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن کی تفسیر میں بیان فرمائے ہیں۔
خاکار محمد تقی پور مولانا صل (۱۰ پانچ راج ٹیبلہ زود لی لکھا) ۲۶ ۲۰ ۶۲

فرمایا

رمضان کا مہینہ

ان مقدس ایام کی یاد دلاتا ہے جن میں قرآن کریم جیسی کامل کتاب کا وینا میں نزول ہوا وہ مبارک ماہ ہے۔ وہ دنیا کی سعادت کی ابتداء کے دن۔ وہ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اس کی برکت کے دروازے کھلنے والے دن جب دنیا کی گھٹاؤں کی شکل اس کے برصورت چہرے اور اس کے اذیت پہنچانے والے اعمال سے تنگ آکر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم غایب عالم میں جا کر اور دنیا سے منہ موڑ کر اپنے عزیز و اقارب کو چھوڑ کر صرف اپنے خدا کی یاد میں مصروف رہا کرتے تھے اور خلیل کرتے تھے کہ دنیا سے اس طرح بھاگ کر وہ اپنے قرآن کو یاد کریں گے جسے یاد کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انہیں پیدا کیا ہے۔ انہی تمہاری کٹھنوں میں انہی جہاد کی کے اوقات میں اور انہی عذر و شکر کے ساعات میں رمضان کا مہینہ آپ پر آگیا اور جہاں تک

معتبر روایات سے معلوم ہوتا ہے چوموسیٰ رمضان کو وہ جو دنیا کو چھوڑ کر علیحدگی میں چلا گیا تھا اسے اس کے پیرا کرنے والے اسکی تربیت کرنے والے اسکو تعلیم دینے والے اور اس سے محبت کرنے والے خزانے حکم دیا کہ جاؤ اور جا کر دنیا کو ہدایت کا راستہ دکھاؤ اور دنیا یا کرم مجھے تمہاری میں ماہور غایب حرا میں ڈھونڈتے ہو مگر میں نہیں سڑکی گھیلوں اور ان کے نشوونما میں لوں گا۔ جاؤ اور اپنی قوم کو پیغام بچھاؤ کہ میں تم کو

ادنی حالت میں پیدا کر کے اور پھر ترقی دیکھو اس لئے دنیا میں نہیں بھیجا کہ کھاد پیو اور مہ جاؤ اور کوئی سوال تم سے نہ کیا جائے آپ اس آواز کو سن کر حیران رہ گئے آپ نے حیرانگی اور حیرت سے دیکھ کر کہا کہ مَا آتَا بَعْدَ اِیّیٰ یعنی میں تو پہلے ہی جا چکا ہوں یعنی اس تمام کاپیٹیم مجھے عیب معلوم ہوتا ہے کیا یہ الفاظ میرے منہ سے نکلے اور ان کے سامنے زبہ رہ گئے کیا میری قوم ان کو قبول کرے گی اور سنے گی۔ مگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو ہمتا ترسکم دیا گیا کہ جاؤ اور پھر جاؤ اور پھر۔ جاؤ اور پھر۔ جاؤ اور پھر۔ آپ نے اس آواز پر اس ارشاد کی تعمیل میں تمہاری کھوپڑی اور جہوت اختیار کی۔ مگر وہ کیسی گلہ جھی دہ ایسی نہ تھی کہ جس میں ایک دوستانہ چوک دو عمرے دوست کے سامنے اپنے شکوے پر لے کرتا ہے۔ وہ ایسی مجلس نہ تھی جس میں دوست اپنے دوست کے خوش کرنے والے حالات بنتا اور لطف اٹھاتا ہے وہ ایسی مجلس نہ تھی جس میں انسان اپنی ذمہ داری کو فٹ اور کھیل دھور کرتا ہے۔ وہ لفظوں کا بیڑا والی مجلس نہ تھی۔ شعرون عربی کی مجلس نہ تھی ایسی مجلس نہ تھی جس میں مساجدات اور مناظرات ہوتے ہیں۔ بلکہ وہ مجلس ایسی تھی جس میں ایک طرف سے

متواتر اور لایم اخلاص کا اظہار

ہوتا تھا تو وہ ہماری طرف سے متواتر اور چم گایاں۔ مہ شام۔ ڈرامے اور دھمکیاں لگتی تھیں۔ وہ ایسی مجلس تھی جس میں ایک دفعہ جانے کے بعد دو گونے دن جانے کی خواہش باقی نہیں رہتی۔ وہ

ایسی گایاں اور ایسے ارادے اور ایسی دھمکیاں ہوتی تھیں کہ ایک طرف ان کے دینے والے سمجھتے تھے کہ اگر اس شخص میں کوئی حق باقی ہے تو کل اس کے منہ سے ایسی بات بہرگز نہ نکلے گی۔ وہ خوش ہوتے تھے کہ آج ہم نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان بند کر دی اور دوسری طرف جب فراتھالے کا سورج چڑھتا تو خدا تعالیٰ کا یہ عاشق صادق خدا تعالیٰ کا یہ پیغام مکر و دلوں کو پہنچانے کے لئے پھر نکل کھڑا ہوتا۔ پھر تمام دن دم کی گایاں اور دھمکیاں اور وہی ڈرکے ہوتے تھے۔ اور اسی میں شام ہو جاتی مگر جب رات کا پردہ چائل ہوتا تو وہ سمجھتے کہ شاید آج یہ خاموش ہوگی ہوگا۔ مگر وہ جس کے

کانوں میں حسد کی آواز گونج رہی تھی

وہ مکر و دلوں سے وہ کہ جیسے خاموش ہو جاتا۔ اگر تو اس کی رات سونے کو رتی تو وہ بے شک اس پیغام کو قبول جاتا مگر جب اسی کے سونے کی حالت جانتے ایسی کی ہوتی تو وہ کیسے بھول سکتا تھا۔ وہ سبق جو ہمراہ ہوتا نہ جانتے۔ بے شک بھول سکتا ہے۔ مگر جب آپ کی یہ حالت تھی کہ جوہی سر ہانے پر سر رکھا ہو ہی لاشکرا کہ آواز آتی شروع ہو جاتی تو آپ کس طرح اس پیغام کو بھول جاتے۔ پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو رمضان ہی میں یہ آواز آتی اور رمضان ہی میں آپ نے غایر حرا سے باہر نکل کر کوئی

کو یہ تعلیم سنانی شروع کی۔ کسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن یعنی رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن اترا۔ دوسری جگہ فرماتا ہے انزل فی لیلة القدر و ما آدرک ما تیسرے القدر یعنی قرآن کریم لیلة القدر میں اتارا گیا ہے

رمضان رخصت سے نکلا ہے جس کے حصے عربی زبان میں جلن اور سوز کش کے ہیں۔ خواہ وہ جلن دھوپ کی ہو خواہ بیماری کی۔ اس لئے رمضان کا مطلب یہ ہوا کہ ایسا موسم جس میں بخون کے اوقات اور ایام ہوں۔ اور فرمایا ہم نے اسے رات کو اتارا ہے اور رات تارچی اور چھت پر دلالت کرتی ہے۔ پس ان دونوں آیتوں میں یہ بتایا گیا ہے کہ

الہام کا نزول

نکالیف اور مصائب کے ایام میں ہوتا کرتا ہے۔ جب تک کوئی قوم مصائب اور شدائد سے دوچار نہیں ہوتی۔ جب تک اس کے دن راتیں نہیں بن جاتے جب تک وہ بھوک اور پیاس کی شدت سے تکلیف نہیں اٹھاتی۔ جب تک ان کی جسم اندر اور باہر سے مصیبت نہیں اٹھاتا اس وقت تک خدا تعالیٰ کا کلام اس پر نازل نہیں ہو سکتا اور اس ماہ کے انتخاب میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ بتایا ہے

لوگوں کو اپنے ابراہیم الہی کا دروازہ کھولنا چاہتے ہو تو خود ہی ہونے کو کھلیت اور صفا میں سے گزرو۔ اور اس کے بغیر اہم الہی کی نعمت تمہیں میسر نہیں آسکتی۔ پس رمضان کلام الہی کو یاد کرنے کا مہینہ ہے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اس مہینہ میں

قرآن کریم کی تلاوت

زیادہ کر لی جائیے اور اسی وجہ سے ہم بھی اس مہینہ میں درس قرآن کا انتظام کرتے ہیں۔ دوستوں کو چاہیے کہ اس مہینہ میں زیادہ سے زیادہ تلاوت کیا کریں اور قرآن کریم کے معانی پر غور کیا کریں۔ ان کے اندر قربانی کی توجہ پیدا ہو جس کے بغیر کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ حال یہ مہینہ بتاتا ہے کہ جو شخص یہ چاہتا ہے کہ وہ دنیا کی وہ حالتی اصلاح کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ غار حرا کی عید گلیوں میں جا دینا چھوڑے بغیر نہیں مل سکتی۔ پیسے اس سے صیغہ کی اختیار کرنی ضروری ہوتی ہے۔ اور پھر قبضہ میں آتی ہے۔ مگر وہ قبضہ جسے الہی قبضہ و تصرف کہتے ہیں ایک ذیوی قبضہ ہوتا ہے۔ جیسے دیال کلب ہے۔ اس کے لئے کایہ شاک ہی طریقے کے کہ اپنے آج و دن کے لئے وقف کر دیا جائے۔ لیکن جو شخص خدا قائل ہے کہ ہر ایک قبضہ کرنا چاہے۔ وہ اجماع میں آسکے گا۔ جب اسے چھوڑے گا تو کچھ باقی بچے گا۔ اور اس کے لئے دنیا کے لئے کوشش کی اور اسے حاصل کیا۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے چھوڑا اور اور پھر بھی وہ آپ کو مل گئی۔ بلکہ اب وہیں سے زیادہ ملی۔ اب وہیں سے زیادہ ملے گا۔ ایک ایک قبضہ حاصل کرنا آپ ہی زندگی میں ہی سارے عیب کے بادشاہ ہونگے۔ اور آج ساری دنیا کے شہنشاہ ہیں۔ غرض جو دنیا صحر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ملی۔ اب وہیں کو جان حاصل ہوئی۔ مگر اب وہیں کو جو کچھ حاصل ہوا وہ دنیا کے لئے ملا۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

جو کچھ ملا دنیا چھوڑنے سے ملا پس روحانی جماعتوں کو دنیا۔ دنیا چھوڑنے سے ملتی ہے اور ذیوی لوگوں کو دنیا

کمانے سے ملتی ہے۔ اور رمضان میں تو یہ دیکھا ہے کہ اگر تم اپنے مقصد میں کامیاب ہونا چاہتے ہو تو ضروری ہے کہ پہلے شام اور صبح اب تک قبول کرو۔ راتوں کی تاریکیوں میں قبول کرو۔ اور ان چیزوں سے مت گھبراؤ کہ جو یہی قریبیاں تمہاری کامیابی کا ذریعہ ہیں۔ غرض رمضان ایک خاص اہمیت رکھنے والا مہینہ ہے اور جس شخص کے دل میں اسلام اور ایمان کی قدر ہوتی ہے وہ اس مہینہ کے آتے ہی

اپنے دل میں ایک خاص حرکت اور اپنے جسم میں ایک خاص تمکین کی لپک ہٹ عروس کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کتنی ہی صدیاں ہمارے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان گزر جائیں۔ کتنے ہی سال ہیں اور آج آپس میں جدا کرتے چلے جائیں۔ کتنے ہی دنوں کا فاصلہ ہم میں اور ان میں حاصل ہوتا چلا جائے

لیکن جس وقت رمضان کا مہینہ آئے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان حدوں اور رسالوں کو اس مہینہ نے لپیٹ لیا ہے کہ چھوٹا سا رکھ دیا ہے۔ اور ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب پہنچ گئے ہیں بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی قریب نہیں پہنچ کر قرآن خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ اس لئے یوں معلوم ہوتا ہے کہ اس تمام فاصلہ کو رمضان نے تیر لپیٹ لیا ہے کہ ہمیں خدا تعالیٰ کے قریب پہنچا دیا۔ وہ بعد جو ایک انسان کو خدا سے جوتا ہے۔ وہ بعد جو ایک مخلوق کو اپنے خالق سے جوتا ہے۔ وہ بعد جو ایک کمزور اور ناتواں کو زمین و آسمان کے پیدا کرنے والے خدا سے جوتا ہے۔ وہ یوں ہٹ جاتا ہے وہ یوں ہٹ جاتا ہے وہ یوں غائب ہوجاتا ہے۔ جیسے سورج کی کرکڑوں سے رات کا اندھیرا۔ یہی وہ حالت ہے جس کے جسم کے حلق اور قرآن کریم میں فرماتا ہے

واذا اسئلک عبادی عنتی فقلی خریب جب رمضان کا مہینہ آئے اور میرے بندے تجھ سے میرے حلق سوال کریں کہ میں انہیں کس طرح مل سکوں ہوں تو تو کہہ کر رمضان اور خدا میں کوئی فرق نہیں ہے وہ جینے ہی جینے خدا اپنے حلقوں کے لئے ظاہر ہوا اور اس نے چاہا کہ پھر اپنے بندوں کو اپنے ہی لپیٹ لے۔ آئے ہر کام کے ذریعہ جو چاہے اللہ سے وہ خدا کا ہے جس میں ایک سر خدا کے لئے ہے اور دوسرا مخلوق کے لئے ہے۔ اب یہ بندہ کا کام ہے کہ وہ اس سر پر چڑھے کہ اپنے خدا تک پہنچ جائیں۔ اس میں بتا ہوں کہ شہ رمضان الاضیاء انزل فیہ القرآن کے ترغیب دہنے ہو سکتے ہیں۔

اول امر یہ کہ تخیل ہے اور آج کے مغربیوں میں کہ رمضان کا مہینہ وہ ہے جس کے روز میں قرآن کریم اتارا گیا ہے یعنی رمضان المبارک کے روزوں میں اس قدر اہمیت ہے کہ ان کے میں قرآن کریم میں خاص طور پر اس کا نزول ہوا ہے اور جس حکم کے لئے یہ مہینہ ہے کہ اس کے حلق پر شخص زندہ لگا سکتے ہیں۔ لیکن اب اور ضروری ہو گئی ہے کہ یہ مہینہ سے بھی ثابت میں چنانچہ عربی زبان میں کہتے ہیں مکملت معاش فی ہذا الامر

اجتہاد جماعت کے نام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کا تازہ پیغام جماعت کے ہر فرد کو گزارنا اور آمدن یا جائداد پر ہے تنظیم و وحدت میں شامل ہونا

مکرمی اور مقامی جماعت کے عہد داروں کو چاہئے کہ انہوں نے اپنا کو نظام وحدت میں شامل کر لیں اور خاص طور پر توجہ دیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ
خدا کے فضل اور اس کے جود

برادرانِ جماعت! السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهَا

ایک گزشتہ مجلس شوریٰ میں میں نے فیصلہ کیا تھا کہ ہر سال ایک ہفتہ وحدت متایا جائے تاکہ وہاں میں اضافہ ہو اور تا اسلام اور اجماع کی اشاعت کیلئے لوگوں کے اندر زیادہ سے زیادہ قربانی کا جذبہ پیدا ہو نظارت ہستی مغربوں میں فیصلہ کی تعمیل ہر سال کرتی رہی ہے اور مجھے معلوم ہوا ہے کہ اس سال بھی ہفتہ وحدت منانے کے لئے ۲۲ مارچ سے ۱۸ اپریل تک کے ایام مقرر کئے گئے ہیں۔ سیکرٹری صاحب ہستی مغربوں نے مجھے سے عرض کیا ہے کہ اس وقت ہستی مغربوں میں جماعت کو کوئی پیغام دول ہے۔

میں دوستوں سے صرف یہ کہنا چاہتا ہوں کہ وحدت کی اہمیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ "الوہیت" میں اسی طرح واضح کر دی ہے اس کے بعد میں نے بی خطبات اور تقریریں اور تحریروں میں اس کی طرف توجہ دلائی ہے۔ مگر جیسا کہ مجھے بتایا گیا ہے اب تک وحدت کرنے والوں کی تعداد تقریباً ۱۶۱۶ افراد تک پہنچی ہے جو جماعت کی موجودہ تعداد کے مقابل میں بہت کم ہے۔ اگر نظارت ہستی مغربوں کی تعداد سے اس بارہ میں "الوہیت" اور میری تقریروں اور تحریروں کو شائع کرے تو امید ہے کہ وہاں کی کمی بہت جلد دور ہو جائیگی کیونکہ اسکی مصیبتی کا وہاں کی زیادتی کے ساتھ گہرا تعلق ہے اس میں اس کے ذریعہ جماعت کے ہر فرد کو اس کا گزارنا اور آمدن یا جائداد پر ہے تنظیم و وحدت میں شامل ہونے کی تحریک کرنا ہوں اور ہر مکرمی اور مقامی جماعت کے عہد داروں کو ہدایت کرنا ہوں کہ وہ اس طرف خاص طور پر توجہ کریں۔ اس غرض کے لئے مناسب ہوگا کہ ہر جماعت میں سیکرٹری وہاں مقرر کئے جائیں جو اس تحریک کو چلاتے ہیں۔ اسی طرح امر اور مرزبان سلسلہ کو بھی چاہئے کہ وہ اس تحریک کو زندہ رکھنے کی کوشش کریں۔

اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو اور وہ ہمیشہ اسلام اور اجماع کی اشاعت کے لئے آپ لوگوں کو زیادہ سے زیادہ قربانیوں کی توفیق عطا فرمائے والسلام

خاکسار۔ مرزا محمد احمد ۲۱/۴

میں نے تجھ سے اس امر کے متعلق گفتگو کی
 اسی طرح قرآن کریم میں بھی اس کی مثال
 پائی جاتی ہے۔ سورہ یوسف میں احصاء
 العزیز کے متعلق آتا ہے کہ اس نے کہا
 الذی لمتقین فیہ (یوسف ع ۴)
 یہ وہ شخص ہے جس کے بارہ میں تم نے
 مجھے طاعت کی ہے۔ اسی طرح حدیث میں
 آتا ہے عذبت امرأۃ فاختفت
 جستانہا فجاء رجل یطعمہا من امانۃ ایک
 عورت کو ایک بل کی دج سے غلاب دیا گیا
 کیونکہ اس نے اسے بغیر کھلائے پلائے
 بلانہ دیا تھا یہاں تک کہ وہ مر گئی۔

دوسرے معنی میں

کہ رمضان ایسا مہینہ ہے جس میں قرآن کریم
 کے نزول کا آغاز ہوا ہے۔ چنانچہ حدیثوں
 سے صاف طور پر ثابت ہے کہ قرآن کریم
 کا نزول رمضان کے مہینہ میں شروع ہوا
 اور گو تاریخ کی کتابیں میں اختلاف ہے
 لیکن محدثین عام طور پر ۱۲ تاریخ کی
 وحدت کو مقدم بنا تے ہیں۔ چنانچہ علامہ
 ابن حجر عسقلانی اور علامہ زرقانی دونوں
 اس روایت کو ترجیح دیا ہے کہ قرآن
 کریم رمضان کی ۱۲ تاریخ کو اتنا شروع
 ہوا تھا۔ (زرقانی شرح مواب اللہینہ
 جلد اول ص ۲۰۰ بحر محیط جلد ۲ ص ۴۰)

تیسرے معنی

اس کے یہ ہیں کہ رمضان میں پورا قرآن
 نازل ہوا ہے جیسے احادیث میں حضرت
 عائشہ سے روایت ہے کہ رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان میں
 حضرت فاطمہ سے فرمایا کہ ان چند تین
 کان یعاریطنی القسۃ ان فی کل سنۃ
 منہ ۴۰ روزہ عارضی الایام ہوتی ہیں
 روزانہ شرح مواب اللہینہ جلد ۸
 ص ۲۰۰ و ۲۰۱) یعنی ہر سال رمضان
 کے مہینہ میں تمام قرآن کریم کا میرے
 ساتھ ایک دفعہ دور کیا جاتا ہے۔ گو
 اس سال انہوں نے دو دفعہ دور کیا ہے
 جس سے میں سمجھتا ہوں کہ اب میری ذات
 کا وقت قریب ہے۔ اسی میں کوئی شبہ
 نہیں کہ رمضان کے علاوہ دوسرے
 مہینوں میں بھی قرآن کریم نازل ہوا ہے
 گو رمضان المبارک کا یہ خصوصیت ہے
 کہ اسی میں جس حد تک قرآن کریم نازل
 ہو چکا ہو تا تھا۔ جبرئیل اس کا رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مل کر دور
 کیا کرتے تھے۔ گو دوسرے ایام میں
 دوبارہ تمام قرآن کریم آپ پر نازل کیا
 جاتا۔ چنانچہ کتاب بدو العوامی میں بھی یہی

مصنوع بیان کیا گیا ہے۔ چنانچہ

حضرت ابن عباس سے روایت ہے

کہ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 اجود الناس وکان اجود ما کنوا
 فاصفان حین یلقا جبرئیل وکان یلقاہ فی کل لیلۃ
 من رمضان فید و اسلہ القرآن
 فلو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 اجود بالخیر من المرحی المسلمۃ
 یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمام
 لوگوں سے بڑھ کر سخا تھے اور زیادہ تر
 سخاوت آپ رمضان میں فرمایا کرتے تھے
 جبکہ جبرئیل آپ سے ملتے تھے اور جبرئیل
 کے مہینہ میں ہر رات آپ سے ملا کرتے تھے
 اور تمام قرآن کریم آپ کے ساتھ مل کر
 دور کیا کرتے تھے۔ ان دنوں رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم بارش لائے والی پورا سے
 بھی اپنے خود اور قوم میں بڑھ جاتے تھے۔
 ان وجوہات سے ثابت ہے کہ ابتدا
 نزول قرآن بھی رمضان کے مہینہ میں
 ہوا۔ اور پھر ہر رمضان میں عین قرآن
 اس وقت تک نازل ہو چکا ہوتا تھا جبرئیل
 دوبارہ نازل ہو کر اسے رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مل کر دہراتے تھے
 اس روایت کو مدنظر رکھ کر کہا جاسکتا ہے
 کہ سارا قرآن کریم ہی رمضان میں نازل
 ہوا بلکہ کئی حصے متعدد بار نازل ہوئے
 یہاں تک کہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے نبوت ہونے کے
 بعد اگر ۲۲ رمضان آئے تو بعض آیات
 ایسی تھیں جو ۲۳ بار نازل ہوئیں بعض
 ۲۴ بار نازل ہوئیں بعض ۲۱ بار اور بعض
 ۲۰ بار۔ اسی طرح جو آیات آخری سال
 نازل ہوئیں وہ بھی دو دفعہ دور آئیں
 کیونکہ جب کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے زمانہ ہے آپ کی حیات طیبہ کے
 آخری سال میں ہجرت کے دو دفعہ قرآن
 کریم آپ کے ساتھ دہرا ہوا

یہ بات قرآن کریم سے ثابت ہے

کہ بلاشبہ جو بھی کام کرتے ہیں وہ خدا
 تعالیٰ کے حکم سے کرتے ہیں۔ وہی لئے
 یہ نہیں کہا جاسکتا کہ جبرائیل کا رمضان
 میں آپ کے ساتھ مل کر قرآن کریم کا حکم
 فرما دل نہیں کیا سکتا۔ کیونکہ فرضاً ہوتا
 ہی کسی وقت سے جب اللہ تعالیٰ کا حکم
 ہو اور اسلامی زبان میں اس کے لئے
 فتوح کی اصطلاح ہی استعمال ہوتی ہے
 پس اس لئے ہیہ القسۃ آیت کے ایک
 یہ معنی بھی ہوا کہ اس مہینہ میں تمام قرآن
 کا نزول ہوا

یہ امر بھی یاد رکھنا چاہیے

کہ رمضان اسلامی نظام ہے۔ اس
 مہینے کا پہلا نام روز جاہلیت میں ناقہ
 ہوا کرتا تھا۔ (فتح بیان)
 اب ہدیٰ للناس ویتیات
 من الہدیٰ چونکہ ہدیٰ اور
 بیات دونوں قرآن کریم کا حال ہیں
 اس لئے اس کے معنی یہ ہوئے کہ یہ
 قرآن ایسا ہے کہ اول تو وہ ہدیٰ
 ہے۔ یعنی لوگوں کے لئے ہدایت کا
 موجب ہے۔ دوم اس میں ہدایت کے
 دلائل ہیں یعنی وہ یہی لوگوں کو نہیں
 کہتا کہ ایسا کرو۔ اور ایسا نہ کرو۔ بلکہ وہ
 دلائل بھی دیتا ہے۔ اور للناس
 کاللفظ رکھ کر بتا کر یہ تمام دنیا کے
 لوگوں کے لئے ہدایت کا موجب ہے۔
 صرف بعض لوگوں کے لئے نہیں والقرآن
 اور پھر اس میں ایسے دلائل ہیں جو حق
 اور باطل میں امتیاز کر دیتے ہیں۔
 فمن شہد منکم المشۃ فلیصدۃ
 میں بتا کر ہر شخص کو امر و نہی کے
 رمضان کا ہمارا مہینہ نصیب کرے
 اور وہ ان دنوں سفر میں بھی نہ ہو
 اور اس کی صحت بھی اچھی ہو اسے چاہیے
 کہ وہ پورے مہینہ کے مسلسل روزے
 رکھے اور اپنے لئے

خیر اور برکت کے زیادہ سے زیادہ

سامان
 جمع کرے اور ان مبارک ایام کو مستحق
 اور رغبت میں ضائع نہ کرے۔
 پھر فرماتا ہے یرید اللہ
 بکسم الیسر ولا یرید مبکم
 الحسرا وشدق لا یحقر لای
 لے آسانی چاہتا ہے تنگی نہیں چاہتا
 یعنی ہم نے رمضان میں روزے اس
 لئے عہد کر کے ہیں کہ ہم یہ برداشت
 نہیں کر سکتے تھے کہ تم ایمان لاؤ اور
 پھر اپنی زندگی تنگیوں میں بسر کرو۔
 حالانکہ نظماً یہ دکھائی دیتا ہے کہ
 ان دنوں مومنوں کو اپنے نفس پر زیادہ
 تنگی برداشت کرنی پڑتی ہے۔
 درحقیقت اس آیت میں

یہ عظیم الشان نکتہ

بتایا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ کھلے کھجور کا
 ربنا یادیں کے لئے قربانیاں کرنا انسان
 کے لئے کسی نقصان کا موجب نہیں بلکہ
 ہر امر فائدہ کا باعث ہوتا ہے۔ جو
 مشخص یہ خیال کرتا ہے کہ رمضان میں

انسان کھجور کا ربنا ہے وہ قرآن کریم
 کی تکذیب کرتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے کہ تم جو کھو گئے تھے ہم نے
 رمضان معزور کیا تاکہ تم روٹی کھاؤ۔
 پس معلوم ہوا کہ روٹی وہی ہے جو
 خدا کھلاتا ہے اور اہل زندگی اسی سے
 وابستہ ہے کہ

انسان خدا کے لئے

اور پھر جو کچھ ملے اسے خدا کا شکر ادا
 کرتا ہوا کھائے۔ اس کے سوا جو روٹی
 ہے وہ دراصل کھانے والے کے لئے
 روحانی بلاکت کا موجب ہوتی ہے۔
 پس مومن کا فرض ہے کہ جو لقمہ بھی اس
 کے منہ میں جائے اس کے متعلق پہلے
 دیکھ لے کہ وہ کس کے لئے ہے۔
 اگر تو وہ خدا کے لئے ہے تو وہی روٹی
 ہے۔ اور اگر نفس کے لئے ہے تو وہ
 روٹی نہیں بلکہ سبتر ہیں۔ اسی طرح جو
 کھجور خدا کے لئے پہنا جائے وہی
 باس ہے اور جو نفس کے لئے پہنا
 ہے وہ ننگا ہے۔ دیکھو کیسے بظہیر
 پیرا میں

اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے

کہ جب تک تم خدا کے لئے نکالیں
 اور مصائب برداشت نہ کرو تم کو بھی
 سہولت حاصل نہیں کر سکتے اس سے
 ان لوگوں کے خیال کا بھی ابطال ہو جاتا
 ہے جو یقیناً حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام

رمضان کو موٹے ہونے کا ذریعہ

بنا لیتے ہیں۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ
 بعض لوگوں کے لئے رمضان ایسا
 جی ہوتا ہے جیسے کھوڑے کے لئے
 خوب۔ وہ ان دنوں خوب تھکی مٹھائیاں
 اور مرغین اغذیہ کھاتے ہیں اور اس
 طرح موٹے ہو کر نکلتے ہیں جس طرح
 خود کے بعد گھوڑا۔ یہ چیز بھی
 رمضان کی برکت کو کم کرنے والی ہے
 اسی طرح

انفطاری میں تنوع

اور سحری میں تکلفات

بھی نہیں ہونے چاہئیں اور یہ خیال نہیں
 کرنا چاہئے کہ سارا دن کھوکھلے رہے
 ہیں اب پختوری کر لیں۔ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں صحابہ کرام

افراد کے لئے کوئی اختلاف نہ کرتے تھے۔ کوئی کھجور سے کوئی گندم سے بعض پانی سے اور بعض روٹی سے اظہار کر لیتے تھے ہمارے لئے بھی مزدی ہے کہ ہم اس طریق کو پھر جاری کریں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے نوز کو زندہ کریں۔

پھر قرآن ہے و نلتکملوا العدة اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ

نغم گنتی پوری کرو

مفسرین نے اس کے یہ مہینے کئے ہیں اور میں خود بھی سمجھی کبھی یہ معنی کیا کرتا ہوں کہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مہینہ بھر کے روز سے مقرر کرنے کی وجہ بتائی ہے اور فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے رمضان کا مہینہ اس لئے مقرر کیا ہے کہ تادن یوسر ہو جائیں۔ اگر یہی حکم دے دیتا کہ روز سے رکھو تو کوئی دس رکھتا کوئی بیس رکھتا اور کوئی رکھتا ہی چلا جاتا۔ پس اللہ تعالیٰ نے ایک مہینہ مقرر کر دیا تاکہ روحانی تکلیف کے لئے جس مدت کی ضرورت ہے اس کو تم پورا کرو۔ یہ معنی بھی اپنی جگہ درست ہیں مگر اس کا

ایک یہ مطلب بھی ہے

موصول زندگیاں انسان کی دہی ہے جو نیکی میں گھرے۔ عمر کا وہ حصہ جو دنیا کے لئے گزارنا ہے ضائع چلا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے اس کے یہ مہینے ہیں کہ ہم نے روز سے اس لئے رکھے ہیں کہ تا تم اپنی حقیقی عمر پوری کرو۔ جو لوگ دنیا میں ہی معروف رہتے ہیں وہ قرآنی اصطلاح کے مطابق زندہ نہیں بلکہ رہتے ہیں۔ ا۔ رحمت کانت فی ہذہ کا نہی فی الاخرۃ اعمی کے مطابق جو اس دنیا میں اندھا ہے وہ اگلے جہان میں بھی اندھا ہی ہوگا۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے وہ دن اس لئے مقرر کئے ہیں تا تم دنیا میں اپنی مقررہ عمر کو اوروں پر کھینچو جو نوح انسان کے لئے کھانا پیانا ہی ہے اس لئے سارا سال تو روز سے نہیں رکھتے تھے اللہ تعالیٰ نے

اس اہل کے مطابق

ایک نیکی کا ثواب کم سے کم دس گنا ملتا ہے ایک ماہ کے روز سے مقرر کرنے اور اس طرح رمضان سارے سال کے روزوں کا تقاضا پوری ہو گیا۔ گویا جس نے اس مہینہ میں روز سے رکھے اس نے سارے سال کے روز سے رکھے لئے۔ اور اس طرح اس کی زندگی دائمی زندگی ہو گئی۔

پھر فرماتا ہے و نلتکبروا اللہ علی ما ہدانا کہ یہ روز سے اس لئے مقرر

کئے تھے ہیں کہ تم اس بات پر اللہ تعالیٰ کی بڑائی بیان کرو کہ اس نے تم کو ہدایت دی ہے

یہ ایک عجیب بات ہے

کہ اللہ تعالیٰ نے رمضان کے روزوں کی فضیلت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا شہر رمضان اللذی انزل فیہ القرآن کہ رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔ اب ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے شہر کے مقابلہ میں و نلتکملوا العدة کے الفاظ رکھ دئے اور بتایا کہ اگر ہم ایک مہینہ مقرر نہ کرتے تو کوئی کم روز سے رکھتا اور کوئی زیادہ اور اس طرح وہ روحانی ترقی جو مہینہ بھر کے روزوں کے نتیجہ میں حاصل ہو سکتی تھی اسے وہ حاصل نہ کر سکتے۔ اس کے بعد انزل فیہ القرآن کے مقابلہ میں تکبروا اللہ علی ما ہدانا کہم کے الفاظ رکھ کر بتایا کہ تم نے کوئی اور مہینہ اس لئے مقرر نہیں کیا کہ نوزوں رمضان کو یاد کر کے اس ماہ میں تمہارے دل میں خاص جوش پیدا ہو سکتا ہے۔ جب رمضان کا مہینہ آئے گا تو لا دنائتم میں یہ خیال بھی آئیگا کہ یہ وہ مہینہ ہے جس میں ہر خدا تعالیٰ کا ایک بہت بڑا فضل قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مشکلیں نازل ہو اسے اور تمہارا دل خود بخود اس مہینہ میں خدا تعالیٰ کی بڑائی بیان کرنے کی طرف متوجہ ہو جائیگا۔

پھر و نلتکبروا اللہ علی ما ہدانا کہم میں اس امر کی طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے کہ یہ دن اس لئے ہیں تا اللہ تعالیٰ کی ہدایت پر

تم اس کی تکبیر کرو

یہ نہیں کہ شکوہ کر دو کہ میں بھوکا دکھا۔ بلکہ یہ سمجھو کہ بڑا احسان کیا روزہ جیسی نعمت ہمیں عطا کی۔ بیان حرمین کا نقطہ نگاہ و شرح کا لیا ہے۔ کہ اسے قرآنی کا جو موقع بھی ملے۔ وہ اسے اللہ تعالیٰ کا فضل سمجھتا ہے اور جس قوم کا یہ نقطہ نگاہ ہو جائے۔ اسے کوئی تباہی نہیں کر سکتا۔ وہ ضرور کامیاب ہو کر رہتی ہے ایسی قوم حقیقی معنوں میں زندہ قوم ہو جاتی ہے جب ایک شخص کے دل میں یہ خیال ہو کہ مجھ پر جو دینی ذمہ داریاں ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہیں تو وہ اللہ تعالیٰ کی بڑائی کرنے کا اور جو شخص خدا کی بڑائی کرے گا خدا اس کی بڑائی کرتا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں حکم دیا ہے کہ تمہیں ہو کوئی تحفہ نہ۔ تمہارے اس تحفہ کو تحفہ دو اور جب ہمیں یہ حکم دیا گیا ہے تو کیونکر ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ خود ایسا نہ کرے۔ انسان اس کی خدمت میں تحفہ پیش کرے اور وہ اس سے بڑھ کر تحفہ اسے نہ دے۔ پس جو شخص خدا تعالیٰ کی بڑائی

کرتا ہے۔ خدا اس کی بڑائی کرتا ہے۔ نہ شرط بھی ہے کہ بکیر صرف ہند سے نہ ہو جس تکبیر سے وہ خوش ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ کیا یاد رکھا۔ و ما رس کماؤ۔ پتھر کھاؤ اور پھر اللہ تعالیٰ کی تکبیر کرو کہ اس نے میں یہ مواقع عطا کئے ہیں گویا

تحقیقی تکبیر یہی ہے

کہ تنہا زیادہ ظلم ہو۔ اتنا ہی زیادہ انسان اللہ تعالیٰ کی طرف جگے اور کہے کہ مجھ پر اس کے کتنے احسان ہو رہے ہیں۔ جب اس پر کوئی معصیت نازل ہو تو وہ اللہ تعالیٰ کی تکبیر کرے۔ اور اس کی بڑائی بیان کرے ایسے شخص کی تکبیر کے بدلہ میں اللہ تعالیٰ یقیناً اس کو بڑا عطا اور اس کی بڑائی کے ساتھ بڑا کرتا ہے۔ وہ درجہ عظیم کی تکبیریں اس کے کسی کام نہیں آسکتیں۔

اس کے بعد فرمایا و لعلکم تشکرون یہ روز سے ہم نے اس لئے مقرر کئے ہیں تاکہ تم اس کے مشکوہ گزارو۔ یہ الفاظ اللہ تعالیٰ نے زمین کات مریضاً اور علی سفر فعد لا مت ایماہ احز کے مقابل میں رکھ کر اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ یہ سہولت ہم نے اس لئے رکھی ہے کہ تم مشکوہ نہ ہو کہ خدا تعالیٰ نے مدارج عالیہ کے حصول کے لئے ہمارے لئے کس قدر سہولتیں رکھ دی ہیں اور تمہاری جبین نیاز ہمیشہ اس کے حضور جھکی رہے۔

غرض ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے

تین احکام

دئے ہیں اور تین ہی حکمتیں بیان فرمائی ہیں۔ تین احکام تو یہ دئے کہ (۱) مہینہ کے روز سے رکھو (۲) رمضان میں رکھو (۳) مریض اور مسافر کو ان دنوں میں رخصت ہے۔

اس کے مقابل میں

تین ہی حکمتیں

بیان فرمائی ہیں (۱) لہذا تھا کہ ایک مہینہ کے روز سے رکھو۔ اس کے لئے فرمایا کہ اگر تم روز سے مقرر نہ کرتے تو لوگ کم و بیش دیکھتے۔ اور اس طرح

وہ خدا پروری نہ ہوتی جو روحانی ترقی کے لئے ضروری ہے۔

(۲) کہا تھا کہ رمضان میں روز سے رکھو اس پر کوئی کہہ سکتا تھا کہ رمضان کو کیوں مقرر کیا ہے جس مہینہ میں کوئی چاہتا تھا روز سے رکھ لیتا۔ اس کے لئے فرمایا کہ اس مہینہ میں قرآن کریم کا نزول یا یاد کرنا خدا تعالیٰ کو یاد کرنے کا جوش پیدا ہوگا اور اس مبارک مہینہ میں خدا تعالیٰ کی عبادت اور ذکر الہی کی طرف ہمیں زیادہ توجہ پیدا ہوگی

(۳) کہا تھا کہ بعض کے لئے رخصت ہے اس کی وجہ یہ بتائی کہ ان آسانوں کو دیکھ کر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرنے کا جذبہ تمہارے دلوں میں پیدا ہو کہ خدا تعالیٰ کو ہمارا تمنا خیال ہے اس نے ہمارے فائدہ کے لئے حکم دیا۔ اور اس میں بھی ہمارے لئے آسانیاں پیدا کر دی ہیں۔ یہ عداقت من ایماہ اخر کے مقابلہ میں فرمایا کہ یہ تحقیق اور سہولت اس لئے ہے کہ تم خدا کا شکر ادا کرو اور اس کی محبت سے اپنے

سینہ و دل کو تورا کرو

اسی طرح لعلکم تشکرون میں اس طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ یہ رمضان ہم نے اس لئے آباد کیا ہے کہ تم شکوہ نہ کرنا جو بیوقوفی تکبیر کے بدلہ شکوہ کرنا کہ خدا تعالیٰ نے اپنی تکبیر کی توفیق دی۔ اور پھر اس شکر کی توفیق دینے پر شکر کرو۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے شکر کا ایسا امتنا ہی سلسلہ شروع ہو جائے گا کہ ان ہر وقت اس کے روزہ پر گرا رہے گا۔ اور اس غلام کی طرح ہو جائے گا جو کبھی صورت میں بھی اپنے

اناکو

انہیں چھوڑتا۔

ضروری اعلان

ازمختار میں صدر صاحب حضرت امام اللہ مکرر بیجا محبہ لجنہ انا اللہ کی تاریخ کھینچنے کے سلسلہ میں برن ۱۹۵۶ء کے رسالہ مصباح کی ضرورت ہے۔ جس میں کے پاس یہ پرچہ ہو مجھے قیمتاً دیدیں یا عاریتاً بھجوا دیں، اسے پڑھ کر واپس کر دوں گا۔

وصایا

ذیل کی وصایا منظور سے قبل شائع کی جا رہی ہیں اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی قیمت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر بشیخ مظفر کو پورہ کو فرودہ تقبیل سنبھالے گا و فرادس۔

(سیکرٹری مجلس کا درجہ و ترقی)

نمبر ۱۲۱۵:

پیشہ منہ داری عمر ۳۸ سال تاریخ میت پیدائشی
احمد علی صاحب داد احمد ہشتنگ ڈاک خانہ اربو
ضلع ہنگ صوبہ مغربی پنجاب بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت
کرتی ہوں میری سرحودہ جاگداد ہمہ نامہ فادہ منسب
۳۰۰۰ روپیہ ہے۔ اس کے بل حصہ کی وصیت بحق
صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتی ہوں اگر میں اپنی
زندگی میں سرحودہ وصیت ۱۰۰ روپوں کے برابر نہ کر سکے
اسی قدر تو میرے سرحودہ کے حصہ وصیت سے منہا
رہے گی۔ نیز اس کے علاوہ میرے سرحودہ پر جو جائیداد
میں اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی اس وقت زلیہ
کودن کوئی نہیں اگر کوئی آقا ہوں تو اس پر بھی یہ
وصیت ادا کرتی ہوں گی۔

الامتہ و مسکنہ بنی
گواہ شدہ مسعود احمد سکرٹری ایف اے دارالافتاء شرقی
گواہ شدہ: محمود ابراہیم بلقلم خود اسپیکر صلیبہ
گواہ شدہ: بلقلم فضلہ علیہ السلام خاندانہ مومنین۔

نمبر ۱۲۱۶:

پیدائشی تاریخ ۱۲۱۶ھ میں حیاتیات بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

الامتہ و نشان انگریز تاج پوری
شرق، دین چاہ احمدیوں ڈاک خانہ محمد سید
تذکرہ گواہ شدہ: محمد بخش دلا جہرہ پوری محمد عرف
قائم مقام الاحمدیہ بنیاد احمدیوں والد ڈاک خانہ
محمد سید شمس خان۔

گواہ شدہ: محمد صادق دلہ شرف الہیہ بی بی
چاہ احمدیہ والد ڈاک خانہ محمد سید شمس
ورشید خان۔

نمبر ۱۲۱۷:

پیدائشی تاریخ ۱۲۱۷ھ میں عبدالمجید بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

نمبر ۱۲۱۸:

پیدائشی تاریخ ۱۲۱۸ھ میں سرور بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

الامتہ و نشان انگریز تاج پوری
شرق، دین چاہ احمدیوں ڈاک خانہ محمد سید
تذکرہ گواہ شدہ: محمد بخش دلا جہرہ پوری محمد عرف
قائم مقام الاحمدیہ بنیاد احمدیوں والد ڈاک خانہ
محمد سید شمس خان۔

نمبر ۱۲۱۹:

پیدائشی تاریخ ۱۲۱۹ھ میں عبدالمجید بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

الامتہ و نشان انگریز تاج پوری
شرق، دین چاہ احمدیوں ڈاک خانہ محمد سید
تذکرہ گواہ شدہ: محمد بخش دلا جہرہ پوری محمد عرف
قائم مقام الاحمدیہ بنیاد احمدیوں والد ڈاک خانہ
محمد سید شمس خان۔

گواہ شدہ: محمد صادق دلہ شرف الہیہ بی بی
چاہ احمدیہ والد ڈاک خانہ محمد سید شمس
ورشید خان۔

نمبر ۱۲۲۰:

پیدائشی تاریخ ۱۲۲۰ھ میں عبدالمجید بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

کا کوئی حصہ نہیں کے حوالہ کر کے دید حاصل کروں تو
ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ ہر دو حصہ
کردہ سے منہا کر دی جائیگی اگر اس کے بعد کوئی اور
جائیداد پیدا کرے یا آگے کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے
تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردار کو دینی ہوں گی اور
اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔

نمبر ۱۲۲۱:

پیدائشی تاریخ ۱۲۲۱ھ میں عبدالمجید بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

الامتہ و نشان انگریز تاج پوری
شرق، دین چاہ احمدیوں ڈاک خانہ محمد سید
تذکرہ گواہ شدہ: محمد بخش دلا جہرہ پوری محمد عرف
قائم مقام الاحمدیہ بنیاد احمدیوں والد ڈاک خانہ
محمد سید شمس خان۔

نمبر ۱۲۲۲:

پیدائشی تاریخ ۱۲۲۲ھ میں عبدالمجید بنی زویہ
قوم کا پیشہ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ میت
۲۵ سالن چاہ احمدیوں والا خانہ منہ و منہ
منسب منسب صوبہ مغربی پاکستان بھائی بخش و حواس
بلا جہرہ گرانہ آن تھانہ پورہ ۲۲۰۲۰۰ حب ذیل وصیت کرتی
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مبلغ ۳۲۰ روپے
پر وصولی شراہہ دین تین روپے اثاثہ اہمیت
کل ۳۲۷ روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ مجھے میرے
بچے بچیاں سادین سالانہ بطور خراج دیتے ہیں
میں اپنا مذکورہ بالا جائیداد اور سالانہ آمد جرمی
ہوگی اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد
پیدا ہوگی تو وقت و ذات میرا جوڑ کر کتابت ہوں اس
پر بھی وصیت کی ایک صدر انجمن احمدیہ پاکستان
روہ نامہ ہوگی۔

الامتہ و نشان انگریز تاج پوری
شرق، دین چاہ احمدیوں ڈاک خانہ محمد سید
تذکرہ گواہ شدہ: محمد بخش دلا جہرہ پوری محمد عرف
قائم مقام الاحمدیہ بنیاد احمدیوں والد ڈاک خانہ
محمد سید شمس خان۔

درخواست دعا
میں عرصہ سے بیمار چلا آ رہا ہوں
احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے
مجھے شفائے کاملہ و جملہ عطا فرمائے
ڈاکٹر ذرا لہری بندوبست

